
ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE
CIÊNCIAS BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 6 DE MARÇO DE 2024.

Às 11 horas do dia 6 de março de 2024, do Auditório do Programa de Pós-Graduação em
Farmacologia e Química Medicinal, no Bloco J do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da
Ilha do Fundão, realizou-se a Congregação Extraordinária do Instituto de Ciências
Biomédicas. Membros efetivos presentes: os Professores Titulares Claudia dos Santos
Mermelstein, Lycia de Brito Gitirana e Manoel Luís Pereira da SIlva Costa; o representante
dos Professores Associados, Luis Eduardo M. Quintas; representantes dos Professores
Adjuntos Attilio Pane e Juliana Ferreira Vasques; o Professor Emérito Roberto Lent; o
Diretor Adjunto de extensão, Professor Leandro Miranda Alves; a Diretora Adjunta de
pós-graduação e pesquisa, Professora Patrícia Dias Fernandes; o Diretor Adjunto de
graduação, Professor Samuel S. Valença; a vice-Coordenadora do Programa de
pós-graduação em Ciências Morfológicas, Professora Julia Helena Rosauro Clarke; o
vice-Coordenador do Programa de Graduação em Anatomia, Professor Luan DIniz; a
vice-Coordenadora do Programa de Graduação em Biologia Celular e do Desenvolvimento,
Professora Joice Stipursky; a Coordenadora do Programa de Graduação em Farmacologia,
Professora Rosane Vianna-Jorge; a vice-Coordenadora do Programa de Graduação em
Histologia, Professora Michelle Botelho Caarls; o Coordenador do Programa de Pesquisa
em Biologia Celular e do Desenvolvimento, Professor José Marques de Brito Neto; o
Coordenador do Programa de Pesquisa em Diferenciação Celular, Professor João Ricardo
Lacerda de Menezes; e os representantes dos Técnicos-Administrativos, Andrea Maria
Fantinatti, Mair Machado Medeiros de Oliveira, e os suplentes Fabio Alves Zuim e Juliana
Lourenço Abrantes. O Professor Carlos Alberto Manssour Fraga, Diretor do Instituto de
Ciências Biomédicas, deu início à Congregação pelos seguintes tópicos:

1) Informes: O Diretor iniciou compartilhando as informações trazidas do Conselho de
Centro: sobre a reinauguração de parte da biblioteca central do CCS, às 11h do dia 12 de
março; No dia 18 de março, no Quinhentão, a deputada Jandira Feghali foi convidada pela
Escola de Enfermagem para ministrar a aula inaugural do Instituto, e o convite foi estendido
a todos do ICB; O PLANID 2024 será aberto na semana que vem para preenchimento;
Nova instrução normativa de descarte de resíduos químicos aprovada na última reunião do
Conselho de Centro, pediu que o Núcleo de Biossegurança do ICB se informasse e
repassasse ao corpo social; As candidaturas ao CONSUNI e CEPG foram homologadas,
com chapas de Professores do CCS, e pediu que os membros do ICB votem, pois é
importante ter um representante do ICB, substituindo o Professor Garcia;
Haverá uma mudança no mecanismo de solicitação de afastamento, com afastamentos
curtos para dentro do Brasil não precisarão mais ser aprovados pela Congregação, e
passarão a ser homologados diretamente pelo Diretor. A Professora Lycia perguntou se as
outras etapas, como liberação do Programa de Graduação, teriam alguma mudança. O
Diretor respondeu que não;
No dia 12 de abril, às 14:00 no Auditório Hélio Fraga haverá a cerimônia de emerência do
Professor Eliezer Barreiro, e é importante a presença de todos;
Os Professores Leonardo Andrade e Lorrane Campanatti foram exonerados, em processo
finalizado no início de janeiro, e as vagas terão preenchimento solicitado na próxima
COTAV;



Definições envolvendo Editais FINEP: Diretor nomeou a Professora Julia Clarke
supervisionar a proposta do ICB no edital, e o Instituto priorizará o edital de Infraestrutura,
que é a principal carência no momento; A UFRJ terá uma proposta própria para solicitar
fundos para infraestrutura de TI, mas permitiu que os Institutos, com seus CNPJs próprios,
criassem suas solicitações; Provavelmente o CCS, enquanto centro, enviará uma proposta
endossada por algumas das unidades que fazem parte dele. Na Congregação ordinária do
dia 20 a Professora Julia Clarke fará uma apresentação melhor, inclusive respondendo
dúvidas que surgiram durante a Congregação, sem resposta;
Sobre o retorno do Professor Marcos Fabio Santos, o Diretor informou que o processo foi
aprovado pela Faculdade de Odontologia e já se encontra no setor de movimentação;
A Professora Joyce Stipursky agradeceu a todos que participaram das oficinas para os 31
alunos que vieram participar do curso de verão do PCM.

2) Aprovação de ATA da Congregação Ordinária de 7 de fevereiro de 2024. Aprovada
por unanimidade.

3) Homologação das Candidaturas à Consulta Eleitoral para o Cargo de Diretor do
ICB: O Diretor chamou Anderson Iorio para apresentar a chapa única inscrita para a eleição
de Diretor do Instituto, composta pelo Professor Carlos Alberto Manssour Fraga, para o
cargo de Diretor, e a Professora Patrícia Dias Fernandes para o cargo de vice-Diretora.
Aprovada por unanimidade. Após a votação, o Diretor pediu que o Servidor, que faz parte
da comissão eleitoral, explicasse o mecanismo da eleição para todos da Congregação, via
email que será enviado no dia 14 de março.

4) Alteração da Comissão Eleitoral para Consulta ao Cargo de Diretor do ICB: O
Diretor lamentou muito a necessidade da alteração, devido ao falecimento da aluna Pamela
de Meneses, e pedido de afastamento por motivo de saúde do Professor Jorge Tributino. A
proposta envolve a entrada do Professor João Alfredo de Moraes, e do aluno João Alberto
Lins de Lima. Aprovado por unanimidade.

5) Prorrogação de mandato dos atuais representantes de categorias na Congregação
do ICB: Como o regimento interno prevê que os mandatos de representantes de categoria
durem 1 ano, sendo trocados em Novembro, mas como não houve votação ao final de
2023, a sugestão da Direção foi que os mandatos fossem oficialmente prorrogados, até
novembro de 2024, quando haveria uma nova eleição conforme o Regimento. Sugeriu
também que posteriormente o Regimento fosse alterado para que esse tipo de mandato
também tivesse 2 anos. Após alguma discussão a Congregação votou a prorrogação.
Aprovado por unanimidade.

Finalizados os pontos a serem votados, a Professora Patrícia Dias Fernandes pediu a
palavra para falar sobre a JICTAC 2024. Falou sobre prazos, sessões, mecanismos de
apresentação, e-posters e relatórios.

Por último, o Professor Carlos Alberto Manssour Fraga agradeceu a presença de todos, e
nada mais havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a
presente ATA, aprovada na Congregação de 20 de março de 2024.


